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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LAMPS FOR ROAD VEHICLES -
PERFORMANCE REQUIREMENTS

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object /6f TEC is 1o ‘promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electricall and elegtronic)fields. To

Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (be efegred Mo as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IE atio i i
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. \

consensus of opinion on the relevant subjects since each ica i épresentation from all
interested IEC National Committees.

Publications is accurate, IEC cannot be
misinterpretation by any end user.

4) In order to promote international uniformity, YeC Nati s itttes”undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent posgible in thei ional and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corre i er regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

7) No liability shall 4 e
members of its te atftonal Committees for any personal injury, property damage or
other damage of an 8 gther direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising ot i ge of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC
Publications.

3 IEC 60810 has been prepared by subcommittee 34A: Lamps, of IEC
technical committee 34: Lamps and related equipment.

This consolidated version of IEC 60810 consists of the third edition (2003) [documents
34A/[031/FDIS and 34A/1034/RVD] and its amendment 1 (2008) [documents 34A/1244/CDV
and B34A/1283/RVC].

T % bt ] % - o £ = | EH 4 o | P~ HE P~ A ES a
e teurmmmnedr VUTTITTIU To UTCTTTUTT TUTTIUILdAl U 1T VdoT TUTUUTT diTu Tto AaltiCiiuriicTit ariu 11ido

been prepared for user convenience.
It bears the edition number 3.1.

A vertical line in the margin shows where the base publication has been modified by
amendment 1.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.



https://iecnorm.com/api/?name=5e8363d8583defd7edbb6f34b020ae94

-4 - 60810 © IEC:2003+A1:2008

The committee has decided that the contents of the base publication and its amendments will
remain unchanged until the maintenance result date indicated on the IEC web site under
"http://webstore.iec.ch” in the data related to the specific publication. At this date,
the publication will be

* reconfirmed,

* withdrawn,

a ranlacad by o ravicad adition _or
LB =2 ~4) T Seo—eaTrtroH—0t

ooy o TovT

* amended.

@%
o
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LAMPS FOR ROAD VEHICLES -
PERFORMANCE REQUIREMENTS

1 Scope

This International Standard is applicable to replaceable lamps (filament lamps and discharge
lamps) to be used in headlamps, fog-lamps and signalling lamps for road vehicles. M7is
especially applicable to those lamps which are listed in IEC 60809. However, the standard
may also be used for other lamps falling under the scope of this standard, as-well as_for future

resistance to vibration and shock. Moreover, information o 9 imi maximum
lamp outlines and maximum tolerable voltage surges is given N lighting and
electrical equipment design.

For some of the requirements given in this stand ofere i ade to data given in
tables. For lamps not listed in such tables, the are“supplied by the lamp
manufacturer or responsible vendor.

The performance requirements are ac 3 c requirements specified in
IEC 60809. They are, however, not inténded to ch\by authorities for legal type-approval

purposes.
NOTE In the various vocabularie rent terms are used for "incandescent lamp"
(IEV 845-07-04) and "discharge la . is Standard, "filament lamp" and "discharge lamp" are

used. However, where only ? i o K are meant, unless the context clearly shows that it applies
to one type only.

The following ref ) are indispensable for the application of this document.
For dated refere > ition cited applies. For undated references, the latest edition
of the refe NMe ¢luding any amendments) applies.

IEC 60068-2-6:1995] Environmental testing — Part 2: Tests — Test Fc: Vibration (sinusoidal) —
Basic safety publication

IEC )60068-2-47:1999, Environmental testing — Part 2-47: Test methods — Mounting of
components, equipment and other articles for vibration, impact and similar dynamic tests

IEC 60410:1973, Sampling plans and procedures for inspection by attributes
IEC 60809, Lamps for road vehicles — Dimensional, electrical and luminous requirements

ISO 5344:1980, Electrodynamic test equipment for generating vibration — Methods of describ-
ing equipment characteristics



https://iecnorm.com/api/?name=5e8363d8583defd7edbb6f34b020ae94

-6 - 60810 © IEC:2003+A1:2008

3 Terms and definitions

For the purpose of this document, the following definitions apply, in addition to the definitions
in IEC 60050(845) and IEC 60809.

3.1
life

total time (expressed In hours) during which a lamp has been operated before it becomes
useless. For filament lamps, it is considered to be so according to one of the following criteria:

a) the end of life is the time when the filament fails;

b) the life of a dual-filament lamp is the time until either filament fails, j pcisstested in

a switching cycle involving alternative operation of both filaments

3.2
characteristic life
T

constant of the Weibull distribution mdlcatmg the t|me up o, of a number of

3.4
lumen maintenance
ratio of the luminous flux in its life to its initial luminous flux, the

SR
initial luminous

luminous flux of a.fs 3 < the ageing specified in Annex C of IEC 60809 for
filament lamps or j

value of 2
conditions

ecified for operation of a lamp at test voltage and/or other specified

3.7
pinch temperature limit
maximum admissible pinch temperature to ensure satisfactory lamp performance in service

3.8

solder temperature Tmit
maximum admissible solder temperature to ensure satisfactory lamp performance in service

3.9
maximum lamp outline
contour limiting the space to be reserved for the lamp in the relevant equipment
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3.10

heavy-duty lamp

lamp declared as such, by the manufacturer or responsible vendor, which shall comply with
the heavy-duty test conditions specified in Table B.2 of this standard in addition to the
requirements specified in IEC 60809

4 Requirements and test conditions for filament lamps

4.1 Basic function and interchangeability

Filament lamps shall comply with IEC 60809.

4.2 Torsion strength

The cap shall be strong and firmly secured to the bulb.

Compliance is checked before and after the life test by sub Re)-flam amp to the
following torque values:

filament lamps with bayonet caps

- with 9 mm shell-diameter: 0,3 Nm™;

- with 15 mm shell-diameter:

- with 20 mm shell-diameter:
filament lamps with screw caps
- with 10 mm shell-dia

The torque shall not b

specified amount@

Values are based o

Compliance is

4.4 Life-B3

The'ife B3 shall not be less than the rated value given in Table 3.

The number of filament lamps failing before the required time shall not exceed the values in
Table 1.

* . .
Under consideration.
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Table 1 — Conditions of compliance for life B3

Number of

filament lamps tested Acceptance number

23 to 35
36 to 48
49 to 60

64 to-Z4

h 0N

75 to 92

»

4.5 Lumen maintenance

The lumen maintenance shall be not less than the rated value given i RIS value is

based on a non-compliance level of 10 %.

4.6 Resistance to vibration and shock

In the event of service life being influenced by vibratio fest methods and

schedules detailed in Annex B shall be used to assess

The filament lamps are deemed to have satlsfac O wideband or narrowband
random vibration test as described in < function during and after
the test.

The number of filament lamps failing e hall not exceed the values in Table 2
(values are based on the AQL of 4 %).

Table 2 Conditions i e for the vibration test

Kfmmx Acceptance number
Q to, 2 2
24 t 3
33\t 41 4
to 50 5
to 65 6

In the event, of bul eing impaired by mechanical handling for their assembly in equipment,
the testamethods and schedules defined in Annex C shall be used to assess the performance.
The bdlbs have to withstand the specified compression strength.
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5 Filament lamp data

5.1 Rated life and lumen-maintenance values for road vehicle filament lamps tested
under conditions as prescribed in Annex A
Table 3 — Rated life values for continuous operation
FiHamentlamp Fype 12V 24-\-
Data sheet Category Test B3 T Test B3 T
Nos. v h h v h h
60809-1EC-2110 R2 13,2 90 250 280 | ,9Q 250
60809-1EC-2120 H4 13,2 350 700 280 AN 180° 5008
60809-IEC-2125 He 14,0 (Under 300 - - -
consideration) \\\
60809-1EC-2305 H5 14,0 (Under 100 {\\ > B -
consideration)
60809-1EC-2310 H1 13,2 150 40((\ \{8, i \90":l 2502
60809-1EC-2320 H2 13,2 90 750 O 280\ [N\ 90 250
60809-1EC-2330 H3 13,2 150 ( 409 \\N 90° 2502
60809-1EC-3110 P21/5W 13,5 600 (" \ \_140¢ 0 60P 1600
600\ [ eé/occ 3} 600° 1 600°
60809-1EC-3120 P21/4W 13,5 N 0 16\@b\/ 28,0 60P 1600
600¢ 600° 600° 1 600°
60809-1EC-3310 P21W 13,5 \ (129 3}0 28,0 60° 1602
60809-IEC-3320 st( : D) ) > 300 28,0 802 2250
60809-1EC-3330 RjaW N3, \1@ ) 300 28,0 802 2250
60809-IEC-3340 TQW 13,5\ \:x{o 750 28,0 1202 3502
60809-EC-4110 )CsQ §13, 3560 750 28,0 1202 3502
60809-1EC-4120 Catw RN 40 110 28,0 - -
60809-IEC-4310 \@sw \3\5/ 500 1500 28,0 4002 11008
\13,5 200 500 28,0 1208 3502
e minimum requirements. Depending on some particular customers’

otiated between filament lamp manufacturers and their customers.

ay be obtained, i.e. shorter life/higher luminous flux or longer life/lower lumen

& Extended valWer consideration.
b High-wattagé filament.

¢ Low=wattage filament.
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Table 4 — Rated lumen-maintenance values for continuous operation

Filament lamp Type 12V 24V
Data sheet Category Test Lumen maintenance Test Lumen maintenance

Nos. v h % v h %

60809-IEC-2110 R2 13,2 550 85 28,0 55¢ 85

1100 70 28,0 1100 70

60809-IEC-2120 H4 13,2 110° 85 110° 85

o5 85 28,0 2950 85

60809-IEC-2125 H6 14,0 750 85 - - -
1504 80

60809-IEC-2305 H5 14,0 75 85 - A L

60809-IEC-2310 H1 13,2 170 90 280 | N0\ JN \90

60809-IEC-2320 H2 13,2 170 90 28,0 NS\ 90

60809-IEC-2330 H3 13,2 170 90 28, \\76\ > 90

60809-1IEC-3110 P21/5W 13,5 1102 70 28} 102 70
750P 70 \ b 70

60809-1EC-3120 P21/4W 13,5 1102 7 0 (Under (Under
nsigeration) consideration)
7500 (\ /\ nder (Under

\.consideration) | consideration)
60809-IEC-3310 P21W 135 [ 1 {| " (o 220N 110 70
60809-IEC-3320 R5W 13,5 50 70| 280 150 70
60809-1EC-3330 R10W 135 | (150 | X K 28,0 150 70
60809-IEC-3340 T4W 135 | \225 o 7 28,0 225 70
60809-IEC-4110 csw \| s 22501 Yo’ 28,0 225 60
60809-1EC-4120 135 (N, 8 760 - - -

60809-IEC-4310 5\@/ yé\f{ \7\@ > 60 28,0 750 60

60809-1EC-4320 9 \Z§5 60 28,0 225 60

NOTE 1 The valu iadicated “are min M requirements. Depending on some particular customers'
specifications, different\v obtaijned, i.e. shorter life/higher luminous flux or longer life/lower lumen
maintenance. This hgs to\beNgegohi ween filament lamp manufacturers and their customers.

Dipped.orlower beam filament.
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6 Requirements and test conditions for discharge lamps

6.1 Basic function and interchangeability

Discharge lamps shall comply with the technical requirements of IEC 60809.

6.2 Mechanical strength

6.2.1 Bulb-to-cap connection

The bulb shall be strongly secured to the cap. Compliance is checked by means of the ‘bulb
deflection test conducted in accordance with Annex E.

6.2.2 Cable-to-cap connection (if any)

6.3 Characteristic life T

For the D1S, D2S, D1R and D2R discharge lamps, t
least 20 lamps shall be not less than the value d
at least 3 000 h. Compliance is checked\by test nex D.

6.4 Life B3

at least 20 lamps shall be Rot less tha
be at least 1 500 h. Comp i

afed by the manufacturer, which shall
3 prescribed in Annex D.

6.5 Lumen mainte

For the D1S, D@ discharge’lamps, the lumen maintenance shall be at least
60 % of the initial N

In the eve Servjcelifé being influenced by vibration and shock, the test methods and
schedules in Annex B\shall be used to assess the performance.

The discharge lamps are deemed to have satisfactorily completed the wideband or
narrowband random vibration test as described in Annex B, if they continue to function during
and<after the test. Moreover, the position of the electrodes shall comply with the dimensional
requirements as prescribed in the relevant standard.

Values are based on a non-compliance level of 4 %.

NOTE It is necessary to take care to protect service employees. See the note to Clause D.3.

6.7 Discharge lamps with integrated starting device

For discharge lamps of category D1S and D1R, the starting device may be built into the cap
of the lamp. The total weight of the lamp shall not exceed 120 g. Information for ballast design
is given in Annex G.
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Annex A
(normative)

Life test conditions for filament lamps

A.1  Ageing

Filament lamps shall be aged at their test voltage for approximately 1 h. For dual-filameént
lamps, each filament shall be aged separately. Filament lamps which fai ing thé ‘ageing
period shall be omitted from the test results.

A.2 Test voltage

Filament lamps shall be operated on_a: vibratio rack with both lamp axis and
filament(s) horizontal. In the special ¢ nt lamps which include a shield, this
P e horizontal). In the case of filament

lamps with an axial fila support shall be positioned above the

filament.

A.4 smmnn@,

A.4.1 Single-f
A.4.11

Filament be\switshed off twice daily for periods of not less than 15 min, such
periods T i

A.4.1.2 i ent lamps for intermittent operation

Filamen{ lamps for intermittent operation as used in stop-lamps and flashing direction
indicators shall be operated in the following switching cycle:

#,~15 s on for intermittent (flashing) operation;

4 ££-
1 LI

g

— flashing frequency: 90/min;

— on/off ratio 1:1.

The whole flashing operation time is considered as life.
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A.4.2 Dual-filament lamps for headlamps

The filaments shall be operated alternately according to the following cycle and starting with
the lower beam filament:

— dipped or lower-beam filament: 15 h on/45 min off;

— main or upper-beam filament: 7,5 h on/45 min off.

The end of the lite 1s determined by tailure ot either filament.

The off periods are not considered as part of the life.

NOTE The life of the lower-beam filament represents two-thirds of the total life, the
filament one-third.

of _the wpper-beam

A.4.3 Dual-filament lamps for light signalling equipment

Life testing shall be carried out for each filament separately. Li
filament shall be carried out on filament lamps other tha
high-wattage filament.

ow-wattage
lifeNtésting of the

A.4.3.1 Filaments for continuous operation

The switching cycle shall be as specified in A.4

A.4.3.2 Filaments for intermittent operati

The switching cycle shall be as specifi¢

A.5 Lumen maintena

Tests may be int@pt > ati he lumen maintenance.
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Annex B
(normative)

Vibration tests

B.1 General

These tests are designed to ensure that lamps satisfactorily completing this schedule will'not
be adversely affected by shock and vibration in normal service.

Two levels of test are specified which are referred to as "standard tes

Analysis of\vibratio easurements, taken under transient conditions such as door, boot and
bonnet ¢losures, shows compatibility with the significant features of both the WBR and NBR
test pfogrammes.

ccepted requirements of a fatigue life of 107 reversals is encompassed by the

O o
»
oo}
b
&
do
No
»

Measurements of vibration and shock characteristics in service reveal frequencies of up to
20 000 Hz.

A vibration level is expressed as acceleration spectral density (ASD). It is the spectral density
of an acceleration variable and is given in units of acceleration squared per unit frequency.

ASD spectrum defines the way ASD varies within the frequency range.
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The ASD levels at frequencies above 1 000 Hz are, however, so low as to be insignificant, as
the resonant frequencies of the critical construction features of most automobile lamps fall
within the range of 200 Hz to 800 Hz. This, together with problems in the design of fixtures
suitable for operation at frequencies above this level, has led to the adoption of 1 000 Hz as
the maximum limit for the test schedules (excluding half bandwidth).

B.2 Test conditions

Figure B.1 details the preferred arrangement of equipment for the testing of lamps of WBR-or
NBR tests.

In order to be assured of reliable and reproducible test results the f0
should be followed.

\g procedures

B.2.1 Mounting (see IEC 60068-2-47)

The lamp caps shall be fastened rigidly to the work holders o . This may
S e lamps shall be
made by the use of soldered wires or other means such i ection is ensured

B.2.2 Measuring points

The signal from
maintaining.the spe

ansducer mounted at the measuring point shall be used as a means of
ed vibration characteristics.

B.2.4 Conditioning

Filament lamps shall be aged for 30 min at test voltage as given on the relevant data sheets
of/IEC 60809. No ageing period is required for discharge lamps, but lamps which fail before

starting a vibration test shall be omitted from the test results.

B.2.5 Axis of vibration

Field measurements on vehicles have shown that automobile lamps are usually subjected to
greater stresses in the vertical plane than in either of the horizontal planes. It is therefore
recommended that a vertical direction of excitation be used for testing with the principal lamp
axis and filament(s) horizontal.
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B.2.6 WBR test — Basic motion

The basic motion of the control point on the test fixture (see Figure B.1) shall be rectilinear
and of a stochastic nature with a normal (Gaussian) distribution of instantaneous acceleration
values. Peak values are limited to three times the r.m.s. value as determined by the ASD
profile and its frequency range (i.e. "3c-clipping"). Experience has shown that a peak factor
set to 2,3 at the exciter corresponds to a 3 ¢ test signal at the control point because of
filtering by the vibrator (see 1SO 5344).

B.3 Test conditions

The test voltage for filament lamps shall be in accordance with IEC 60809\For discharge
lamps, the conditions of Clause D.2 of this standard apply.

The specific vibration test conditions are given as follows: <\
Narrowband random vibration test Standard test conditions < Nbl&{&‘l >
Heavy-duty test conditiong/\ \ Tabl{e B.}/
Wideband random vibration test Standard test conditi}un\ \ \ blg B.3

B.3.1 Narrowband random vibration tests

Table B.1 — Vibration\test o
Standard tes

Narrowband random vibration test

1 Frequency range Q

2 Bandwidth

3 Sweep range 80 Kz to 1 000 Hz

4 Sweep rate octave/min

5 Sweep dur 7,3 min

6 0,12 g%/Hz (= 3,5 g eff.)
from 80 Hz to 150 Hz
0,014 g2/Hz (= 1,2 g eff.)
from 150 Hz to 1 000 Hz

7 +1 dB

8 20 h

9 20 min lit to 10 min unlit

10 10 dB/s

Table B.2 — Vibration test on motor vehicle lamps —
Heavy-duty test conditions

Narrowband random vibration test

1 Frequency range 30 Hz to 1 050 Hz

2 Bandwidth 100 Hz

3 Sweep range 80 Hz to T U00 HZ

4 Sweep rate 1 octave/min

5 Sweep duration (full cycle) 7,3 min

6 ASD spectrum 0,36 g2/Hz (= 6,0 g eff.)

from 80 Hz to 150 Hz
0,09 g%/Hz (= 3,0 g eff.)
from 150 Hz to 1 000 Hz

7 Tolerance of the acceleration values +1 dB
8 Test duration 20 h
9 Switching cycle 10 min lit to 10 min unlit

10 Compressor speed 10 dB/s
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B.3.2 Wideband random vibration tests

Test requirements are given in Table B.3 for standard service.

Requirements for heavy-duty service are under consideration.

Table B.3 — Vibration test on motor vehicle lamps —

Stamdard-testconditions

Wideband random vibration test

1 Frequency range

12 Hz to 1 002 Hz

2 ASD spectrum Hz g2/Hz
12 0,01
12-24 0,01-0,15
24-54 0,15

54-1 002 0,15-0008
3 Total r.m.s. acceleration level 5,4g+1dB®
4 Tolerance of the true ASD values +3 dB?
5 Switching cycle 20 min lit to 1 i lit
6 Test duration 20 h @\

NOTE 1

The acceleration level increases logarithmically with

of\th
to 24 Hz (12 dB/octave) and it decreases in the range 54 Hz {o 1 Hz \I;\(‘i\m@;e). Outside the specified
p

e logari

sible.

e frequency in the range 12 Hz

frequency range, the ASD levels has to decrease with gradients,as stéepas
NOTE 2 All data are provisional. /(’X & N

@ This represents "reproducibility high" accoé‘iqg t}{E}\GOOG\S\-Z-Gé‘X )

AN

ibratlo - “ ntrofsignal
centre \/

rivesigral

Accelerometer
preamplifier

Control accelerometre

Test fixture

Y
1
—1

Power amplifier

Vibration exciter

IEC 315/02

Figure B.1 — Recommended equipment layout for vibration testing
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Annex C
(normative)

Glass-bulb strength test

C.1 General

If required, the test specified in this annex shall be used to determine the glass-bulb strength
of certain road vehicle filament lamps.

This test is necessary for these filament lamps because mechanica

their assembly in equipment. :
C.2 Test equipment and procedure
Cc.21 Principle of the test equipment

@ ossure gauge

lind

\A\M/K Safet lve
\\)V\\VNV afety va

Plate
[&] Solenoid valve

IEC 316/02

iagrammatic sketch of the principle of the test equipment

The testlapparatus consists mainly of

— apneumatic cylinder applying the necessary force;
</ ,two plates transmitting the force on to the test sample;

— a measuring apparatus indicating the applied force.

C.2.2 Test conditions

This apparatus shall test bulbs with a maximum diameter of 50 mm. The bulb shall be tested
with a slowly increasing compressive force. In no case shall bulbs be exposed to a shock load.

The increase of force from 0 N to 200 N shall be in 4 s to 5 s during which period the force
increases approximately in a linear manner.
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It shall be possible to limit the maximum force of the apparatus to 200 N by a compression
safety valve. The apparatus shall incorporate a suitable protective screen to prevent injury
from glass fragments in the event of a bulb failure during the test.

c.2.3 Requirements for plates

Each plate shall have a plane smooth surface with a diameter of approximately 20 mm and
shall be of hardened tool steel. The hardness of the plates shall lie between 55 Rockwell and

50 Rockwell (HRC).

C.3 Requirements

The compression strength of the bulb shall not fall below the values
table taking an AQL 1 % as a basis.

e following

Table C.1 — Compression stren

Category glass bﬁ\ \

R2

P21W

P21/5W ZS

R5W 40

R10W 40

T4W 40
Q> 0
\J

inimum force specified in Table C.1. A first sample is selected
the number selected being determined by the batch size (see

Table C.2 — Inspection by attributes — Double sampling plan

Batch size Sample Accept Reject
1201to 3200 1st sample n1 = 80 1 4
2nd sample n2 = 80 4 5
3201 to 10000 1st sample n1 = 125 2 5
2nd sample n2 = 125 6 7
10 001 to 35 000 1st sample n1 = 200 3 7
2nd sample n2 = 200 8 9
35 001 to 150 000 1st sample n1 = 315 5 9
2nd sample n2 = 315 12 13
NOTE If a second sample has to be taken, the number of filament lamps failing in the combined sample is
compared with the acceptance and rejection numbers in the corresponding line.

This random test, based on attributes, corresponds with IEC 60410.
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C.4.2 Assessment based on variables

The size of the sample (selected randomly) is determined by the batch size as shown in
Table C.3.

Each filament lamp is tested until it fails and the value at which this occurs is recorded.

The result is assessed as follows

The lower quality statistic (Q| ) is calculated using the equation:

X -40
=5

where

X is the mean value of all the results in the sample.

where

X;i is the value of individual results;
n is the number of results.

The test is passed if: Q| >

where

K is the acceptability|co miged fcom Table C.3.

ariables — "S" method of assessment

Sample size Acceptability constant K
15 1,79
20 1,82
25 1,85
35 1,89

NOTE Wﬁstical basis of this method assumes that the distribution of results is
nofmal, or neadty so.

NOTE 2 Tests for normality may be made by the use of probability paper plots in accordance
with ISO 2854.

NOTE 3 This test, based on variables, corresponds with ISO 3951.
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Annex D
(normative)

Life and lumen maintenance test conditions for discharge lamps

D.1 Ageing

No ageing period is required, but lamps which fail before starting the life test shall be emitted
from the test results.

For lamps subject to the lumen maintenance test, the initial lumino a measured

after 10 switching cycles as prescribed in Clause D.4

D.2 Test circuit and test voltage

Discharge lamps shall be tested with the ballast submitted t anufacturer and,
preferably, designed to operate the lamp in a nomjhal A= he test voltage to the
ballast shall be 13,5 V. The power supply to the ent to secure the high-
current flow.

D.3 Burning position and operating co

Discharge lamps shall be operated_in ree%nh
The burning position shalkbe t withi AWt

NOTE It is necessary to take\careNo protechgservise employees against high tensions occurring during starting,

run-up and operating, fmitt adi 3 kulb breakage.

D.4 Switching

ambient temperature of 25 °C + 5 °C.
the lead wire down.

One switchin up of the following 10 on-off periods:

On Off

Period min min

1 20 0,2
2 8 5
3 5 3
4 3 3
5 2 3
6 1 3
7 0.5 3

8 0,3 0,3

9 20 4,7

10 20 15
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The total duration of one switching cycle is 120 min, during which the lamp is switched on for
79,8 min and switched off for 40,2 min. The time during which the lamp is switched off is not
considered as part of the life.

Life tests may be interrupted for the purpose of the lumen maintenance test.

D.5 Lumen maintenance

The lumen maintenance is measured after the lamp has been operated 75 % of the
characteristic life as declared by the manufacturer.

@6@
o



https://iecnorm.com/api/?name=5e8363d8583defd7edbb6f34b020ae94

60810 © IEC:2003+A1:2008 - 23 -

Annex E
(normative)

Bulb deflection test

E.1 General

If required, the test specified in this annex shall be used to determine the strength of the bulb-
to-cap connection of discharge lamps.

E.2 Test set-up and procedure

l.c.l.
Reference plane ————
|

Reference axis

I 7
% Point of measurement
Fixture
$ IEC 2275/01

1 — Sketch of the test set-up

— at a distapce<rom }he reference plane equal to the light centre length of the lamp;
— perpendicular to the reference axis;

— using‘a rod with a hard rubber tip with a minimum spherical radius of 1 mm;

— (four times, spaced 90° apart, starting in the vertical direction.

NOTE The spacing of 90° is approximate. depending on the position of the outer supply wire.

The force shall be gradually increased from 0 N to 18 N.

The bulb deflection shall be measured at the glass surface 180° opposite to the force
application.

A different lamp shall be used for each force application at 0°, 90°, 180° and 270°.

E.3 Requirement

The deflection shall not exceed 0,13 mm in the direction of the force applied.



https://iecnorm.com/api/?name=5e8363d8583defd7edbb6f34b020ae94

- 24 - 60810 © IEC:2003+A1:2008

Annex F
(informative)

Guidance for equipment design

F.1 Pinch temperature limit

Headlamps, fog-lamps and signalling lamps should be so designed that in operation the pinch
temperature of halogen lamps does not exceed 400 °C.

NOTE 1 Specially prepared filament lamps are required for the pinch temperature test ance should be

made to the filament lamp supplier.

NOTE 2 For pinch temperature measuring method, see IEC 60682.

F.2 Solder temperature limit

Headlamps, fog-lamps and signalling lamps should b in operation the

solder temperature of filament lamps does not exceed

— 290 °C for single-filament lamps;

— 270 °C for double-filament lamps.

idance of designers of lighting equipment

n¢lusive of bulb-to-cap eccentricity and tilt.
edquipment design will ensure mechanical
ithy IEC 60809. Details are given in Figures F.2 to

Maximum s - alues are provided for the guidance of designers of electrical
as maximum tolerable duration as a function of the height of

This does nat jimply that values shorter than the specified ones have a negligible effect on
filament lamp perforance, but only that a higher voltage or duration in any case harm the
filamentlamp and should be avoided. Values in graphical form are given in Figure F.1.

F.5) Recommended instructions for use and handling
of halogen filament lamps

It is recommended that the following points be included in any instructions for use if supplied
with halogen filament lamps covered by this standard. Symbols as shown in Annex H (Clause
H.2 to H.5) may be used in addition or as an alternative to text information.

— Halogen filament lamps operate at high bulb temperatures and care should be taken to
avoid touching the bulb in any circumstances.

— If filament lamps with quartz bulb are touched, they should be cleaned before use with a
lint-free cloth moistened with methylated spirit.
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Filament lamps with scratched or otherwise damaged bulbs should not be used.

NOTE In some instances filament lamp manufacturers give information that the filament lamp contains gas under
pressure and recommend protective measures when handling it.

F.6

Recommended instructions for use and handling of discharge lamps

It is recommended that the following points are included in any instructions for use if supplied

with-diceharaa lamne cavarad hyvy thic ctandard Qumahale Ao chowvan 1n Annasy Ll (Claoyca L9t
vt orstrar gt A~ tHTo—Statrta oy T OV e A =4 =t

oo~ oSOV eToTo—Ioy oS Yy iooTroTo oot oo o T <

H.10) may be used in addition or as an alternative to text information.

Care should be taken to avoid touching the bulb in any circumstances. The use’of
protective gloves and eye protection is advised. If the bulb is toueched, it should be
cleaned before use with a lint-free cloth moistened with methylated spirit, Lamps with
scratched bulbs should not be used.

Discharge lamps operate with a suitable ballast which produce gh oltage when
switching and during operation. During operation, the bulb di amp emits
UV-radiation. In order to avoid any safety risk or impai galth g discharge

lamps should only be used in closed headlamps.

Discharge lamps operate at high temperatures. Before F )
cool down for an appropriate time and the sy t ballast should be

B
8
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40—

30—

) Voltage surges
The voltage shown

T T f T T T T T
4 6 8 10 v 20 30 40 50 ms
Maximum tolerable duration 2)

IEC 317,

oltage surges for 12 V filament lamps —
olerable duration for a voltage surge as
a function of its height
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Figure F.2 — Maximum filament lamp outlines H1



https://iecnorm.com/api/?name=5e8363d8583defd7edbb6f34b020ae94

- 28 - 60810 © IEC:2003+A1:2008

7.65 Axis of the circular part of diameter of 3,5
e e e e e e S e e e e e e e e e -
—» | le—-035 _|_te—@35
A
. Y 45°
7
7
™
A % . v
Z ;
©
~N
7 % % 7
c
Pl -
P! 1
[
1 ] ——- .
—J L
r 7\
I )
L No
Reference hole
Z
8.8
6.5 slar part of diameter of 3,5
AL
_:7 X
©
rs)
Z / o
N

ihg with reference hole

IEC 319/02

Dimensions in millimetres
Key

X is the reference axis common to the reference hole and the notch.

Z is the reference plane containing reference axis of the hole and perpendicular to X axis.

Y is the supporting plane of the wings.

Figure F.3 — Maximum filament lamp outlines H2
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) Maximum lamp outline for the passage of the insulated cable and connector tab.

Figure F.4 — Maximum filament lamp outlines H3
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— Maximum filament lamp outlines P21W, PY21W,

P21/4W and P21/5W
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Annex G
(informative)

Information for ballast design

G.1 Discharge lamps with integrated starting device

The integrated starting device may make use of a spark gap to generate the high-voltage
starting pulse. The ballast should provide an open-circuit voltage and a voltage to fire_the
spark gap as follows.

min éé({ \
Open- circuit voltage (r.m.s.) [V]

max %QO\
Voltage to fire spark gap (peak) [V] min. \ W \

4

3
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Annex H
(informative)

Symbols

H.1 General

This annex concerns symbols as referred to in Clauses F.5 and F.6.

The height of graphical symbols shall not be less than 5 mm, and for | not 1€ss’ than
2 mm.

H.2 Symbol indicating that lamps operate at high temperatu

>200°C

334
3
H/\
H.3 Symbol indicating that car%fm\%ake avoid touching the bulb
(N

N

H.4 e use of protective gloves is advised

H.5 Symbol indicating that lamps with scratched or otherwise
damaged bulbs should not be used

FA

N
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H.6 Symbol indicating that before handling, the lamp shall be switched off
2 e
H.7 Symbol indicating that the use of eye protection is advisi(g
H.8 Symbol indicating that during operatic ' i s UV-radiation
H.9 Symbolindica at tf shall be operated only in a luminaire
with a ct hield
H.10 Symbo ating dangerous voltage
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

LAMPES POUR VEHICULES ROUTIERS -
PRESCRIPTIONS DE PERFORMANCES

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (CEIl) est une organisation mondiale de normalisation
composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationayx desla CEIl).\La”CEl a
pour objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions dg normalsation)dans les
domaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEIl — entre autres agfivités ~ publie [des Normes
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des 'C|f|ct|o accessibles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de la CEI"). L€ i s con iée a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé pa i
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementalg
également aux travaux. La CEl collabore étroitement avec I'Organisation

, participent
2 isation (180),

La CEl n'a prévu aucune
responsablllte pour les ég

Aucune responga S Nk i i deN\a Ja CEIl, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataires, y pris s : articu 'ers et les membres de ses comités detudes et des Comités
nationaux de la C ) i ¢
dommage de quel € i cte ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais
de justice) et les<{dépens 3 A publication ou de I'utilisation de cette Publication de la CEl ou de

L'attention & & éférences normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications

référencg i i wxe application correcte de la présente publication.
L’attention e it que certains des éléments de la présente Publication de la CEl peuvent faire
I'objet de™droit é intellectuelle ou de droits analogues. La CEl ne saurait étre tenue pour

responsable de pe pas\avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Normesinternationale CEl 60810 a été établie par le sous-comité 34A: Lampes, du comité
d'études34 de la CEIl: Lampes et équipements associés.

Cette version consolidée de la CElI 60810 comprend la troisieme édition (2003) [documents
34A71031/FDIS et 34A/1034/RVD] et son amendement 1 (2008) [documents 34A/1244/CDV et
34A/1283/RVC]

Le contenu technique de cette version consolidée est donc identique a celui de I'édition de base
et a son amendement; cette version a été préparée par commodité pour I'utilisateur.

Elle porte le numéro d'édition 3.1.

Une ligne verticale dans la marge indique ou la publication de base a été modifiée par
I'amendement 1.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.
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Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de ses amendements ne sera
pas modifié avant la date de maintenance indiquée sur le site web de la CEIl sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date,
la publication sera

* reconduite,

* supprimée,

* remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

@%
o
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LAMPES POUR VEHICULES ROUTIERS -
PRESCRIPTIONS DE PERFORMANCES

1 Domaine d’application

La présente Norme internationale est applicable aux lampes remplagables (lampes a filament
et lampes a décharge) destinées a étre utilisées dans les projecteurs avant, feux de brouiltatd
et feux de signalisation des véhicules routiers. Elle s’applique particuliéerement aux lampes
figurant dans la CEl 60809. Cependant, elle peut aussi étre utilisée pour~d’autres lampes

Elle précise les prescriptions et les méthodes de vérificagian ques de
performance telles que la durée de la lampe, le maintien du flux Ilumine a résjstance a la
torsion, la résistance de I'ampoule de verre et la résistance~aux vibrations et adx chocs. En

outre, des renseignements sont donnés sur les limites de te ~.\’l , lesyencombrements

figurant dans des tableaux. Pour les\lampge qw Araiss pas dans ces tableaux, les

données correspondantes sont fournies ica Yhdeur responsable.
Les prescriptions de performance plément aux prescriptions principales
spécifiées dans la CEIl 60809 ant’pas destinées a étre utilisées par les

incandescence» (V
termes «lampe a fila

NOTE Dans les divers vocabwaixe 8s, d| érents termes sont utilisés pour désigner une «Iampe a
désigne les deux type] 3

Les docu nce suivants sont indispensables pour l'application du présent
docume éférences datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les références
non datées, ta &dition du document de référence s'applique (y compris les éventuels
amendements)

CEI 60050(845):1987, Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Chapitre 845: Eclairage

CEIN60068-2-6:1995, Essais d'environnement — Partie 2: Essais — Essai Fc: Vibrations
(sinusoidales) — Publication fondamentale de sécurité

CEI 60068-2-47:1999, Essais d'environnement — Partie 2-47: Méthodes d’essai — Fixation de
composants, matériels et autres articles pour essais dynamiques de vibrations, d’'impacts et
autres essais similaires

CEI 60410:1973, Plans et regles d'échantillonnage pour les contréles par attributs

CEIl 60809, Lampes pour véhicules routiers — Prescriptions dimensionnelles, électriques, et
lumineuses

ISO 5344:1980, Moyens d’essais électrodynamiques utilisés pour la génération de vibrations —
Méthodes de description des caractéristiques
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3 Termes et définitions

Pour les besoins du présent document, les définitions suivantes s'appliquent, ainsi que celles
qui sont données dans la CElI 60050(845) et la CEI 60809.

3.1
durée de vie

fotalité du temps (exprimé en heures) pendant lequel une Tampe a fonctionné avant d &fre
hors d’usage. Une lampe a filament est considérée comme telle selon 'un ou l'autre des
critéres suivants:

a) la fin de vie est I'instant ou se produit la défaillance du filament;

ou l'autre des filaments, si la lampe est essayée selon un cyclg
fonctionnement alterné des deux filaments

3.2
durée de vie caractéristique
T

3.3
durée B3
constante de la distribution de Weibull

3.4
maintien du flux lumi
rapport entre le flux Iu
initial, la lampe

3.5
flux lumineux in
flux lumineu
CEIl 60809 po
a décharge

3.6
valeur assignéé
valeur d'une- caractéristique spécifiée, pour le fonctionnement d'une lampe, a la tension
d'essaj etfou a d'autres conditions spécifiées

3.7
température limite du pincement

tarandratiie ra-aacina-adl A al o na
WCTTTpCTaAturc TTHaAThTalrc autiiioosivic du PYiivTITieTI

satisfaisante en service

3.8

température limite de soudure

température maximale admissible de la soudure afin d'assurer a une lampe une performance
satisfaisante en service

3.9
encombrement maximal d'une lampe
contour délimitant le volume a réserver, pour la lampe, dans I'appareil correspondant
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3.10

lampe pour usage intensif

lampe déclarée comme telle par le fabricant ou le vendeur responsable, et qui doit satisfaire
aux conditions d'essais d'environnement séveres spécifiées dans le Tableau B.2 de la
présente norme en complément des prescriptions spécifiées dans la CEI 60809

4 Prescriptions et conditions d’essai relatives aux lampes a filament

4.1 Fonctions principales et interchangeabilité

Les lampes a filament doivent satisfaire a la CEI 60809.

4.2 Résistance a la torsion

Le culot doit étre solide et fermement fixé a I'ampoule.

La conformité est vérifiée avant et aprés l'essai de durée, en & a filament

aux couples de torsion suivants:

lampes a filament avec culots a baionnette

- pour les chemises de diamétre 9 mm:
- pour les chemises de diameétre 15
- pour les chemises de diamétre 20 mix

lampes a filament avec culots a vis
- pour les chemises de {i

Le couple de torsion
sivement de 0 a la.vale
Les valeurs sont b; £es

4.3 Durée de

La conformité~ést vérifiée’par les essais de durée prescrits a I'Annexe A.

4.4 Durée B3
La durée B3 ne doit pas étre inférieure a la valeur assignée donnée dans le Tableau 3.

LLa conformité est vérifiée par les essais de durée prescrits a I'Annexe A.

Le nombre de lampes a filament hors service avant la durée requise ne doit pas dépasser les
valeurs du Tableau 1.

* A I'étude.



https://iecnorm.com/api/?name=5e8363d8583defd7edbb6f34b020ae94

—-42 - 60810 © CEI:2003+A1:2008

Tableau 1 — Conditions de conformité pour la durée B3

Nombre de lampes

a filament essayées Limite d'acceptation

23435
36 448

49 a2 60
61a74

(o> §) B NGV I V]

753492

4.5 Maintien du flux lumineux

Le maintien du flux ne doit pas étre inférieur a la valeur assignée do e\Jableau 4.

Cette valeur est basée sur un niveau de non-conformité de 10 %.

4.6 Résistance aux vibrations et aux chocs

Tableau onformjté pour l'essai de vibrations
Q kNﬁgi:mz‘&;\) Limite d'acceptation
a 32
3 a4

42 a 50
\ 51 a 65
D%

e deY'ampoule en verre

o g b~ W N

4.7 Résista

Dans le-cas ou les ampoules sont affaiblies par une manipulation mécanique lors de leur
assemblage dans un matériel, les méthodes d'essai et procédures définies dans I'Annexe C
doivent étre utilisées afin d'évaluer la performance. Les ampoules doivent supporter la force
de.compression spécifiée.
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5 Feuilles de caractéristiques des lampes a filament

5.1 Valeurs des durées de vie assignées et du maintien du flux lumineux
des lampes a filament pour véhicules routiers, essayées dans les conditions
prescrites a I'Annexe A

Tableau 3 — Valeurs des durées de vie assignées, en fonctionnement continu

Lampe a filament Type 12V 24V
Feuilles de Tension B3 T Tension B3 T
caractéristiques Catégorie d'essai d'essai
n° v h h v m h
60809-IEC-2110 R2 13,2 90 250 28,0 9 250
60809-1EC-2120 H4 13,2 350 700 28(\ 1\30\61 \5ooa
60809-IEC-2125 H6 14,0 | (A l'étude) 300 | > -
60809-IEC-2305 H5 14,0 | (A I'étude) 100 - OB\ V] -
60809-1EC-2310 H1 13,2 150 400 \@\,o\ \/goa 2508
60809-1EC-2320 H2 13,2 90 /250 8,0 90 250
60809-1EC-2330 H3 13,2 150 K 4§07 Vs,o 90° 2502
60809-IEC-3110 P21/5W 13,5 eot;<{ } 16€b ( & 60b 1600
606° 1.609¢ 600° 1 600°
60809-1EC-3120 P21/4W 13,5 ono 605> 28,0 60P 1600
600° 1 680° 600° 1 600°
60809-IEC-3310 P21W 13,5 sz 26’ 28,0 60 160°
60809-1EC-3320 RSW& (3,5 100~ \\/300 28,0 802 2258
60809-1EC-3330 Rﬁ\& %3,(\ T00_{ 300 28,0 802 2258
60809-1EC-3340 TENQ/ >\{5 3@) 750 28,0 1202 3508
60809-IEC-4110 e 135 350 750 28,0 1208 3502
60809-IEC-4120  JABIWN_ [N\(1355 40 110 28,0 - -
60809-1EC-4310 W?M\ 3,57 500 1500 28,0 4002 11002
60809-|EC-435Q \(V%\Q )13,5 200 500 28,0 1202 3508
\

NOTE 1 sont des exigences minimales. En fonction de spécifications particulieres des
clients, di nt étre obtenues, par exemple: durée de vie plus courte avec un flux lumineux
plus élevé ou ie pids longue avec un maintien de flux lumineux inférieur. Ceci sera négocié entre les
fabricants de lamp ent et leurs clients.

28 Valeurs‘améliorées a I'étude.

b Filament de forte puissance.

¢ _Fitament de faible puissance.
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Tableau 4 — Valeurs assignées de la maintenance du flux lumineux,
en fonctionnement continu

Lampe a filament Type 12V 24V
Feuilles de Tension Maintien Tension Maintien
caractéristiques Catégorie d'essai du flux lumineux d'essai du flux lumineux

n° \Y h % \ h %
60809 HEC=21+10 R2 10,4 55 85 20,0 55 85
1104 70 28,0 110d 70
60809-1EC-2120 H4 13,2 110° 85 110°¢ 85
205d 85 28,0 225d 85
60809-1EC-2125 H6 14,0 75¢ 85 - ( - -
60809-IEC-2305 H5 14,0 75 85 NN XA\ -
60809-IEC-2310 H1 13,2 170 90 /28\0 \UO 90
60809-1EC-2320 H2 13,2 170 90 28,0 > \1W 90
60809-IEC-2330 H3 13,2 170 90 }{{o\ v0 90

60809-IEC-3110 P21/5W 13,5 1102 70 28,0 1102 70
7500 0~ \ 7500 70

60809-1EC-3120 P21/4W 13,5 1102 \_7b 0 (A I'étude) | (A I'étude)
75 7 (A I'étude) | (A I'étude)

60809-IEC-3310 P21W 13,5 N\o \ 70\ /28,0 110 70

60809-1EC-3320 R5W 13,5 F— 150 "X 28,0 150 70
60809-1EC-3330 R10W 13,5 (150 70) 28,0 150 70
60809-IEC-3340 Tawd N s\ 28 [ >0 28,0 225 70
60809-IEC-4110 cpw Nas o2 60 28,0 225 60
60809-IEC-4120 cW 135\ %6 60 - - -
60809-IEC-4310 oway [ 1dg | \es0 60 28,0 750 60

60809-IEC-4320 | (WSW) RSN 225 60 28,0 225 60

NOTE 1 Les valeufs i Wgences minimales. En fonction de spécifications particulieres des
clients, différentes valeur vent\étre enues, par exemple: durée de vie plus courte avec un flux lumineux
plus élevé ou dureede\vie avec un maintien de flux lumineux inférieur. Ceci sera négocié entre les
fabricants de | clients.

NOTE 2 /lLes infien du flux lumineux pour des temps d'opération prolongés sont a I'étude.

¢ Filamentroute.

Filament croisement.
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6 Prescriptions et conditions d’essai relatives aux lampes a décharge

6.1 Fonctions principales et interchangeabilité

Les lampes a décharge doivent satisfaire aux prescriptions techniques de la CEI 60809.

6.2 Résistance mécanique

6.2.1 Fixation de I’'ampoule au culot

L’ampoule doit étre solidement fixée au culot. La conformité est vérifiée au moyen de l’essai
de fléchissement de 'ampoule conduit conformément a I’Annexe E.

6.2.2 Fixation de fil au culot (le cas échéant)

doit étre appliquée dans la direction du fil (droit).

6.3 Durée de vie caractéristique T

¢e sur un échantillon
urg a la~valeur déclarée par le fabricant,
egt @ifié par les essais prescrits a

Pour les lampes a décharge D1S, D2S, D1R et D2R
d’essai d’au moins 20 lampes ne doit pas étre inféri
laquelle doit étre d’au moins 3 000 h..La con i
I’Annexe D.

6.4 Durée B3

Pour les lampes a décharge urée B3 mesurée sur un échantillon
d’essai d’au moins 20 lanqpe re a la valeur déclarée par le fabricant,
laquelle doit étre d’auxmoirs é est vérifiée par les essais prescrits a

I’Annexe D.

6.5 Maintien @}u

Dans le~cas ou la durée pratique est influencée par des vibrations ou des chocs, les
méthodes d’essai et procédures décrites dans ’Annexe B doivent étre utilisées afin d’évaluer
la performance.

L.e's lampes a décharge doivent étre considérées comme ayant entierement satisfait a I'essai

de vibrations aléatoires a large bande ou a bande étroite, tel qu’il est décrit a I’Annexe B,
si elles continuent a fonctionner pendant et aprés I'’essai. De plus, la position des électrodes
doit étre conforme aux prescriptions dimensionnelles de la norme correspondante.

Les valeurs sont basées sur un niveau de non-conformité de 4 %.

NOTE |l est nécessaire de veiller a protéger le personnel. Voir la note de I'Article D.3.
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6.7 Lampes a décharge a dispositif d’amorgage intégré

Pour les lampes a décharge des catégories D1S et D1R le dispositif d’amorgage peut étre
incorporé au culot de la lampe. Le poids total de la lampe ne doit pas dépasser 120 g. Des
renseignements pour la conception du ballast sont donnés a I’Annexe G.

@%
o
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Annexe A
(normative)

Conditions d’essai de durée de vie relatives aux lampes a filament

A.1  Vieillissement

Les lampes a filament doivent étre vieillies a leur tension d'essai pendant approximativement
1 h. Pour les lampes a deux filaments, chaque filament doit étre vieilli séparément.“kes
lampes a filament qui deviennent défaillantes durant la période de vieillis nt doivent étre
exclues des résultats d'essais.

A.2 Tension d'essai

la présente
6e comprise entre

NOTE La tension d'essai est jugée stable quand les fluctuations momentané eXxcédent pas 1 % et que la
déviation de la moyenne, pendant la période d'essai, n'exc&de\pas g, Aeur spécifiée.

Les lampes a filament doivent fonctio ner pexd'essai exempte de vibrations, avec
e a

llexci dQit &tre placée sous le filament croisement
(ligne H-H horizontale)
support de filament do

A.4 Cycles d;i J

A.4.1.2 Lampes a filament pour fonctionnement intermittent

Les lampes a filament pour fonctionnement intermittent, comme celles utilisées dans les feux
stop et indicateurs de direction, doivent fonctionner selon le cycle d'allumage suivant:

~” 15 s allumées en fonctionnement intermittent (clignotant);

- 15 s éteintes;
- fréquence de clignotement 90/min;
- rapport allumage/extinction 1:1.

La durée de l'opération compléte de clignotement est considérée comme faisant partie de la
durée de vie.
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A.4.2 Lampes a deux filaments pour projecteurs avant

Les filaments doivent fonctionner alternativement selon le cycle d'allumage suivant en
commencant par le filament croisement:

- filament croisement: 15 h allumé/45 min éteint;

- filament route: 7,5 h allumé/45 min éteint.

La Tin de duree de Vie eslt delerminee par Ia defalllance de I'un ou ['autre des tilaments.

Les périodes d'extinction ne sont pas considérées comme faisant partie de la durée.

NOTE La durée de vie du filament croisement représente les deux tiers de la durée de ale et'laydurée de

vie du filament route un tiers.

A.4.3 Lampes a deux filaments pour les feux de signalisatio

L'essai de durée de vie doit étre effectué séparément pour 3 filaments. L'essai
relatif au filament de faible puissance doit étre effect 3 s que celles

A.4.31 Filaments pour fonctionnement conti

Le cycle d'allumage doit étre celui spéeffié

A.5 Maintien du flux |

Les essais peuv@tre urda détermination du maintien du flux lumineux.
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Annexe B
(normative)

Essais de vibrations

B.1 Généralités

Ces essais sont congus en vue de garantir que les lampes répondant de maniére4satis-
faisante a cette procédure d'essai ne seront pas affectées défavorab ent, en( service
normal, par les chocs et les vibrations.

véhicule est prévu.

Les niveaux d'accélération et les spectres de fréquences utilisé
sur |'étude approfondie des caractéristiques testées s

résistance mécanique.

Dans la spécification des contraintes di
d'une lampe a incandescgnce_est lini

Des niveaux de vi:ratins
Deux méthodes d i

a) un essai de vipratio gatojres a/large bande (WBR);
b) un essai dé Qires a bande étroite (NBR).
L'essai qui est préférable, car la simulation des conditions d'utilisation peut
étre obtenue™d plus précise avec I'équipement WBR. Cependant, les études ont

€lation entre les vibrations WBR et NBR. Au sens de la présente
5 sont équivalents pour essayer la résistance aux vibrations des lampes

L'analyse des mesures de vibrations, effectuées dans les conditions transitoires, telles que
fermeture de portes, de coffres ou de capots de voitures, montre que ces conditions sont
compatibles avec les traits essentiels des deux programmes d'essais WBR et NBR.

Les prescriptions généralement acceptées d'une durée d'essai de fatigue de 107 inversions
sont contenues dans le plan d'essai de la CEl 60068-2-6.

Les mesures de caractéristiques de vibrations et de chocs en service révélent la présence de
fréquences allant jusqu'a 20 000 Hz.

Un niveau de vibrations est exprimé comme la densité spectrale d'une accélération (D.S.A.).
C'est la densité spectrale de la variable accélération exprimée en unités d'accélération au
carré par unité de fréquence.

Le spectre de D.S.A. définit la fagon dont varie la D.S.A. dans la plage de fréquences.
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Les niveaux de D.S.A. aux fréquences supérieures a 1 000 Hz sont cependant si faibles qu'ils
sont insignifiants, du fait que les fréquences de résonance des parties critiques de la construction
de la plupart des lampes pour automobiles se situent dans la gamme comprise entre 200 Hz
et 800 Hz. Cela, joint aux problémes liés a la conception de fixations appropriées au
fonctionnement a des fréquences situées au-dessus de ce niveau, a conduit a I'adoption de la
valeur 1 000 Hz comme limite maximale des procédures d'essais (demi-largeur de bande
exclue).

B.2 Conditions d'essai

La Figure B.1 détaille la disposition préférée du matériel pour soumettre les lampes acl'essai
WBR ou NBR.

Pour étre assuré de résultats d'essai fiables et reproductibles, il conyi
suivantes.

B.2.1 Montage (voir la CEl 60068-2-47)

2 on électrique aux
lampes doit étre faite par fils soudés ou par d'autres 3 C que cette connexion

soient congus de sorte que le chemin de g i ce entre la lampe et la bobine
mobile) soit toujours inférieur au quart d . t€ de la vitesse du son dans le
matériau de l'appareil.

B.2.2 Points de mesure

Un point de mesure est\e mesures sont faites, afin de s'assurer que les
prescriptions d'essai sont satisfai 8 _poit de mesure doit étre sur I'appareil aussi prés
que possible de ati a lapripe et le détecteur doit y étre rigidement connecté.
Si plusieurs lampg un seul appareil, le point de mesure peut étre

Le signal provenant.du capteur monté au point de mesure doit étre utilisé comme moyen de
maintenif.les caractéristiques de vibrations spécifiées.

B.2.4 Préparation

Les lampes a filament doivent étre vieillies 30 min_a la tension d’essai _indiguée sur les

feuilles de caractéristiques correspondantes de la CEl 60809. Aucun vieillissement n’est
nécessaire pour les lampes a décharge, mais les lampes qui présentent une défaillance avant
le début d’un essai de vibrations doivent étre exclues des résultats d’essai.

B.2.5 Axe de vibration

Les mesures, sur le terrain, effectuées sur véhicules, ont montré que les lampes pour
automobiles sont couramment sujettes a de plus grandes contraintes dans le plan vertical que
dans l'un ou l'autre des plans horizontaux. Il est, par conséquent, recommandé qu'une
excitation de direction verticale soit utilisée pour I'essai avec |'axe principal de la lampe et le
filament, ou les filaments, horizontaux.
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B.2.6 Essai WBR - Mouvement principal

Le mouvement principal du point de contrdle sur I'appareil d'essai (voir Figure B.1) doit étre
rectiligne et de nature stochastique, avec une distribution (gaussienne) normale des valeurs
d'accélérations instantanées. Les valeurs de créte sont limitées a trois fois la valeur efficace,
comme déterminé par le profil de la D.S.A. et sa gamme de fréquences (par exemple «coupure
a 3o»). L'expérience a montré qu'un facteur de créte fixé a 2,3 a I'excitatrice correspond a un
signal d'essai de 3 ¢ au point de contrbéle a cause du filtrage par le vibreur (voir ISO 5344).

B.3 Conditions d'essai

La tension d’essai des lampes a filament doit é&tre conforme a la CEI 60809.

ur les.lampes
a décharge, ce sont les conditions de I'Article D.2 de la présente norm ' i

i s’apphguent.

Les conditions spécifiques aux essais de vibrations sont indiquées ¢o SUif
Essai de vibrations aléatoires a bande Conditions d’essai normal < Taﬁ\lezh\B.1>
étroite

Conditions d’essai renf(){&& \%blé@u B.\f
Essai de vibrations aléatoires a large Conditions d’essye-rma\ \ W B.3
bande

B.3.1 Essais de vibrations aléatoi

Tableau B.1 — Essai de vibr
Conditi

Essai de vibrations aléatoires § bande étroi \/

1 Gamme de fréquenc }O Hz &1 050 Hz

2 Largeur de bande 100\Mz

3 Gamme de balayag za 1000 Hz
4 Vitesse de balayag 1 octave/min

5 Durée du ge 7,3 min

6 Spectre D.S.A.

0,12 g%/Hz (= 3,5 g eff.)
de 80 Hz 4 150 Hz
0,014 g2/Hz (= 1,2 g eff.)
de 150 Hz 4 1 000 Hz

7 accélération +1 dB
8 20 h
9 20 min allumé — 10 min éteint
10 10 dB/s
TablM— Essai de vibrations sur lampes pour véhicules a moteur

Conditions d'essai renforcé

Essai de vibrations aléatoires a bande étroite

1 Gamme de fréquence 30 Hz a 1 050 Hz

2 1 argeur de bande 100 Hz

3 Gamme de balayage 80 Hz a 1 000 Hz

4 Vitesse de balayage 1 octave/min

5 Durée du balayage (cycle complet) 7,3 min

6 Spectre D.S.A. 0,36 g2/Hz (= 6,0 g eff.)

de 80 Hz 4 150 Hz
0,09 g%/Hz (= 3,0 g eff.)
de 150 Hz 4 1 000 Hz

7 Tolérance sur les valeurs d'accélération +1 dB
8 Durée de l'essai 20 h
Cycle de commutation 10 min allumé — 10 min éteint

10 Vitesse de compression 10 dB/s
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B.3.2 Essais de vibrations aléatoires a large bande

Les prescriptions d'essai normal sont indiquées dans le Tableau B.3.

Les prescriptions pour usage intensif sont a I'étude.

Tableau B.3 — Essai de vibrations sur les lampes pour véhicules routiers

Conditions d'essai normal

Essai de vibrations aléatoires a large bande

1 Gamme de fréquence 12 Hz a 1 002 Hz

2 Spectre D.S.A. Hz g2/Hz
12 0,01
12-24
24-54
54-1 002

3 Niveau d'accélération total efficace 54g+1dB?

4 Tolérance sur les valeurs vraies D.S.A. +3dB @

5 Cycle d'allumage 20 min allumég

6 Durée de l'essai 20 h

NOTE 1 Le niveau d'accélération augmente logarithmiquemgnt
gamme de 12 Hz a 24 Hz (12 dB/octave) et elle décroit dans la ga
dehors de la gamme de fréquences specmees il faut que ke

vite que possible.

NOTE 2 Toutes les données sont prowsowes

@ désroissent avec Ies gradients aussi

@ Ceci représente «une reproductibilité élevéey, onI\\Q 60068-2-64.

Signal de contréle Préamplificateur
de
'accélérometre

Sigaal ) de
Accélérometre de contréle
Appareil d'essai
Y
6 o oF
Amplificateur — i :1

de puissancae

Excitateur de

vibrations
IEC 315/02

Figure B.1 — Schéma de principe du matériel recommandé pour I'essai de vibrations
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Annexe C
(normative)

Essai de résistance des ampoules en verre

C.1 Généralités

Si cela est prescrit, I'essai spécifié dans la présente annexe doit étre utilisé pour déterniiner
la résistance des ampoules en verre de certaines lampes a filament pour sules routiers.

Cet essai est nécessaire pour ces lampes a filament, car la manig
utilisée pour leur assemblage dans le matériel.

Q ahique est

C.2 Matériel d'essai et procédure

c.21 Principe de I'équipement d'essai

@ ge de pression

Ampouig en verr
Excentrique
Cylindre

Vh‘ v V Vanne de sécurité

Q Plaque l—_m

IEC 316/02

e C.1 — Schéma de principe de I'équipement d'essai

L'appareillage d'essai consiste principalement en

— _«hTcylindre pneumatique appliquant la force nécessaire;
<, -deux plaques transmettant la force a I'échantillon d'essai;

= U appareitde mesure mdigquant ta force appliquee:

C.2.2 Conditions d'essai

Cet appareil sert a essayer des ampoules de diamétre maximal de 50 mm. L'ampoule doit
étre essayée avec une force de compression augmentant lentement. En aucun cas les
ampoules ne doivent étre soumises au choc d'une charge.

L'augmentation de la force, appliquée en 4s a 5s, doit étre approximativement linéaire,
depuis 0 N jusqu'a 200 N.
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Il doit étre possible de limiter la force maximale de |I'appareil a 200 N, a l'aide d'une vanne de
compression de sécurité. L'appareil doit incorporer un écran de protection approprié, afin d'éviter
toute blessure par des éclats de verre dans le cas du bris d'une lampe pendant I'essai.

c.2.3 Prescriptions concernant les plaques

Chacune des plaques, qui doit étre réalisée en acier trempé pour outil, doit comporter une
surface plane et lisse d'un diamétre approximatif de 20 mm. La dureté des plaques doit se

situer entre 55 degres Rockwell et 60 degres Rockwell (HRC).

C.3 Prescriptions

La résistance a la compression de I'ampoule ne doit pas étre inféri aleurs fixées

dans le tableau suivant, basé sur un NQA de 1 %.

Tableau C.1 — Résistance a la comprfé\sio\
N

Résistance minkna
de I'ampoule e re

AN

P21W
P21/5W 0
R5W
R10W
T4wW 40
w3 > 40

Catégorie

C.4 Evaluat@

L'une des procédurg vantes doit &the appliquée.

C.41 ts

Régler I'app i a\la force minimale spécifiée dans le Tableau C.1. Un premier échan-
tillon estprélev b dans un lot, le nombre d'échantillons prélevés étant déterminé en
fonction de la{ai (voir Tableau C.2). Le nombre d'ampoules brisées est comparé aux

limites d'acceptation et de rejet. En I'absence de décision, un second échantillon est essayé

selon le Tableau C.

Tableau C.2 — Controéle par attributs — Plan d'échantillonnage double

Taille du lot Echantillon Acceptation Rejet
1201a 3200 1°" échantillon n1 = 80 1 4
2° échantillon n2 = 80 4 5
3201a 10000 1°" échantillon n1 = 125 2 5
2° échantillon n2 = 125 6 7
10 001 a 35000 1°" échantillon n1 = 200 3 7
2° échantillon n2 = 200 8 9
35001 a 150 000 1°" échantillon n1 = 315 5 9
2° échantillon n2 = 315 12 13
NOTE Si un second échantillon doit étre prélevé, le nombre de lampes a filament brisées dans I'ensemble des
deux échantillons est comparé avec les limites d'acceptation et de rejet de la ligne correspondante.

Cet essai aléatoire, basé sur les attributs, correspond a la CEI 60410.
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C.4.2 Estimation par variables

La taille de I'échantillon (prélevé au hasard) est déterminée par la taille du lot comme indiqué
dans le Tableau C.3.

Chaque lampe a filament est essayée, jusqu'a ce qu'elle se brise, et la valeur a laquelle cela
se produit est enregistrée.

Le resultat est etabll comme Sull.

L'indice de qualité inférieur (Q| ) est calculé au moyen de I'équation:

ou

ou
X; estla valeur des résultats individue
n estle nombre de résultats

L'essai est accepteé si: Q|

pableau C.3.

ariables — Méthode de l'écart-type «S»

Ta\n@ 3\{%\ Taille de I'échantillon Constante d'acceptation K
15 1,79
20 1,82
25 1,85
3501 a 150 000 35 1,89

NOTE 1 LM statistique de cette méthode suppose que la distribution des résultats est
normale ou presque.

NOTE 2 Les essais de normalité sont réalisés en utilisant les papiers graphiques de
probabilité conforme a I'|SO 2854.

NOTE 3 Le présent essai, basé sur les variables, correspond a I'lSO 3951.
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Annexe D
(normative)

Conditions d’essai de durée et de maintien du flux lumineux
relatives aux lampes a décharge

D.1 Vieillissement

Aucun vieillissement n’est nécessaire, mais les lampes qui présentent u defaillance avant

le début de I'essai de durée doivent étre exclues des résultats d’essai.

Pour les lampes soumises a I’essai de maintien du flux, le flu dpit étre

mesuré aprés 10 cycles d’allumage tels qu’ils sont prescrits a I'#

D.2 Circuit d’essai et tension d’essai

Les lampes a décharge [ ti ir” libre & une température ambiante de
25°C 5 °C. La posifiqn s jt étre horizontale a 10° pres, entrée de
courant en bas.

NOTE Il est néces 6 i 3 éger\le personnel des tensions élevées qui se produisent durant
I’allumage, I'établisseme, e et e jonstiophement, ainsi que du rayonnement UV émis et du risque de bris
de I'ampoule.

D.4 Cycleo
Un cycléd onstitué des 10 périodes d’allumage-extinction suivantes
Allumage Extinction
Période min min
1 20 0,2
2 8 5
3 5 3
4 3 3
5 2 3
6 1 3
7 0,5 3
8 0,3 0,3
9 20 4,7
10 20 15
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La durée totale d’un cycle d’allumage est de 120 min, durant lesquelles la lampe est allumée
79,8 min et éteinte 40,2 min. Le temps pendant lequel la lampe est éteinte n’est pas
considéré comme faisant partie de la durée.

Les essais de durée peuvent étre interrompus pour les besoins de I'’essai de maintien du flux
lumineux.

D.o Maintien du TIuxX lumineux

Le maintien du flux lumineux est mesuré apres une période de fonctionnement de 75 % della
durée de vie caractéristique déclarée par le fabricant.

@%
o
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